



泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报2025年12月 19 农历乙巳年
星期五 十月三十

今日24版

泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线

历史性时刻！

海南自贸港正式启动全岛封关

据新华社海口12月18日电
2025年12月18日，海南自由贸易港正式启动全岛封关，中国对外开放迎来具有里程碑意义的标志性举措。

即日起，海南全岛8个对外开放口岸及10个“二线口岸”监管设施悉数启用，标志着3万多平方公里的海南岛，正式成为海关监管特殊区域，“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”的新篇章就此开启。

建设海南自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自

推动的改革开放重大举措，全岛封关正式启动，是海南自贸港迈向最高水平开放形态的“关键一跃”。

当日，“零关税”商品范围扩大到6600多个税目，政策红利涌动起产业新活力。在洋浦港码头，京博(海南)新材料有限公司原料货品正等待通关，预计享受“零关税”税收减免近千万元；三亚凤凰国际机场，海南海润珍珠股份有限公司产品，将享受加工增值货物内销免关税政策，发往广州。

封关首日，预计海南洋浦港、

三亚凤凰国际机场等对外开放口岸，集中进口原油、医疗设备、航材、食品原料等“零关税”货物，总货值超5亿元。

“封关”对普通人意义几何？首先，到海南出差、旅游、生活如常，不需要任何额外证件。其次，对于文旅消费“买买买”，将有更好的体验。此前，11月1日优化调整的海南离岛免税政策，进一步扩大商品类型，一些热门商品悉数纳入免税范围，让“全球购”更加方便实惠。

(相关报道见第十一版)

高举“晋江经验”旗帜 建设21世纪“海丝名城” 为奋力谱写新征程新福建建设新篇章贡献泉州力量

张毅恭在省委宣传部新闻发布会上作主题发布

本报讯 (融媒体记者陈林森)12月18日，省委宣传部举行“在中国式现代化建设中奋勇争先 奋力谱写新征程新福建建设新篇章”系列主题新闻发布会(第五场)。市委书记张毅恭作主题发布。市领导黄景春、刘林霜、黄春辉、雷连鸣、黄文捷现场答记者问。省委宣传部副部长谢勤亮主持。

张毅恭说，泉州是习近平总书记亲自总结推广的“晋江经验”发源地。“十四五”期间，全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，按照省委、省政府工作要求，传承弘扬、创新发展“晋江经验”，持续深学争优、敢为争先、实干争效，大拼经济、大抓发展，接续实施“抓项目、促发展”系列专项行动，海丝名城、智造强市、品质泉州建设取得新成就。

张毅恭说，五年来，泉州综合实力稳步增强。地区生产总值跨越3个千亿台阶，去年达131万亿元，增幅居“万亿城市”和全省第一，人均GDP超2万美元，三产增加值占比较2020年提高4.1个百分点。五年来，泉州产业创新活力迸发。构建“南高新、北石化、环湾

崛起、县域做强”产业空间格局，现代体育产品集群入选国家先进制造业集群，九大千亿制造业集群和50条县域重点产业链做大做强，11个产业园区入选工信部推进新型工业化典型案例，第三届全国博士后创新创业大赛成功举办，去年R&D强度首次突破2.0%。五年来，泉州城乡格局加速优化。延续“一湾两翼三带一屏多支点”国土空间格局，环湾建成区面积突破270平方公里、人口增至180万，中心城区投资占全市比重提升至1/3，“聚城畅通”稳步推进，乡村全面振兴扎实推进，省域三大中心城市成型成势。五年来，泉州改革开放全面深化。“不断创新和发展‘晋江经验’”写入中央文件，获批60多项国家试点，获评营商环境全国创新城市、全省标杆城市，一批产业链供应链创新中心、海外仓、外贸(跨境电商)集聚区相继建成，向金门供水累计超4500万吨。五年来，泉州民生福祉持续改善。超七成以上财力投向民生，探索共同富裕发展路径，河湖长制考评多年全省第一，建立主动创新机制，开展物业管理提升三年行动，“两中心一平台”全覆盖并有效运行。五年来，泉州世遗文旅火

热兴起。“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”列入《世界遗产名录》，入选联合国教科文组织创意城市网络“世界美食之都”，世界互联网大会数字丝绸之路发展论坛在泉举办，打造“时尚之都”，年度游客量突破1亿人次、旅游总收入超1200亿元。五年来，泉州党的建设成效显著。建成“循迹刺桐”主题教育教室，“晋江经验”课程入选中央党校主体班次，风清气正政治生态持续巩固，选准用好“三争‘担当者’”，激励广大干部群众激情燃烧、干事创业、奋勇争先。

张毅恭表示，“十五五”时期，泉州将高举“晋江经验”旗帜，聚焦省委“奋勇争先、再上台阶”要求，大抓落实、狠抓落实，加快建设21世纪“海丝名城”，为奋力谱写新征程新福建建设新篇章贡献泉州力量。在产业化上当先锋，坚持制造业立市、新型工业化强市，构建“955”产业集群，建设产业创新高地和区域创新中心。在民营经济

上当先锋，加快“晋江经验”地方立法，坚持把招商引资和招才引智作为战略性先导工程，推动重点工业企业倍增，勇当新时代民营经济强省战略主力军。在海丝枢纽上当先锋，主动融入和服务高质量建设21世纪海上丝绸之路核心区，打好新时代“新侨牌”，打造双循环战略支点城市。在世遗文旅上当先锋，擦亮“世遗泉州”“时尚之都”“世界美食之都”三张金字招牌，拓展“文创+”新业态，建设更高水平文化强市、旅游强市。在两岸融合上当先锋，高标准建设两岸(厦泉金)合作发展区、世界闽南文化交流中心，打造两岸融合发展先行区。在全域共富上当先锋，融入全省湾区经济布局和厦漳泉都市圈同城化，建设现代化人民城市，统筹推进以县城为重要载体的城镇化建设和乡村全面振兴。在生态绿城上当先锋，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，争创国家生态文明建设示范市。

(相关报道见第二版)

学习贯彻党的二十届四中全会精神
擘画未来五年发展新蓝图

当福建荣阳鞋业设计制造的鞋品，从泉州开发区智能产业园的生产线完成质检，打包发往欧洲市场时，特步、九牧王生产的运动装备与商务男装，也正搭载数字化供应链的快车，热销至国内千家万户——这个以工业立区的“创新引擎”，正以“工贸一体、内外融通”的新范式，突破地理与产业的边界。这不仅是一次市场的双向开拓，更标志着开发区从“集中制造”向“工业设计、智能制造、品牌运营”一体化的深刻转型。

“创新‘引进来’，产业‘强起来’——随着上海“科创飞地”的设立与“清濛杯”科创大赛的举办，开发区在长三角拥有了汇聚顶尖资源的“创新前哨”。以工业设计提升技术水平，以科技创新打开未来空间，推动传统制造向智能制造、品牌运营的价值链高端攀升，今年开发区预计实现出口35.1亿元，同比增长14.6%。

在稳固外贸基本盘的同时，开发区对内需市场的挖掘同样精准。今年以来，“惠购清濛”消费品牌通过发放消费券、联动车企商家促销，持续点燃本地消费热情。举办惠购清濛·汽车置换热购节，政企联动补贴超300万元，拉动汽车消费超亿元；德泰路上，特步、九牧王、金莱克、红孩儿等工厂直营店以实实在在的优惠吸引消费者。1—11月，开发区社会消费品零售总额100.02亿元，同比增长4.9%，彰显了内贸市场的坚实韧性。

“在空间有限的制约下，高质量发展必须依靠创新驱动与内外循环的双向赋能。”泉州开发区党委书记、开发区内外贸高质量发展指挥部总指挥长王小阳表示，开发区立足区域面积小、鞋服产业集聚实际，将工业设计作为推动鞋服原辅材料贸易出口、加速原材料技术迭代升级、拓展品牌市场空间的关键抓手，实现工业设计与制造业、商贸业的深度融合、协调发展。同时，着力构建更具活力的科技创新生态，聚焦科创赛事、科创飞地、科创基金、科创政策四个维度，系统提升区域科技创新能力，加快形成新质生产力，赋能产业发展，推进工贸一体，为内外贸高质量发展注入强劲动能。

(融媒体记者 游怡冰 通讯员 梁伟)



泉州开发区以“零地增长”模式和“工业园区标准化”建设盘活低效用地，开发区智能产业园等标杆项目实现“当年入驻、当年见效”。图为开发区智能产业园。(泉州开发区管委会供图)

提质增效·泉州县域内外贸发展速递

1—11月泉州开发区商务主要经济指标

项目	指标数额(单位:亿元)	比增
社会消费品零售总额	100.02	4.9%
限上销售额	125	4.1%
出口额(预计数)	31.36	14.49%

泉州台商投资区——
激发台企活力
提升投资意愿

第六版

“包取证”“包就业”？
无人机培训小心上当

第十版

2026年福建中考
6月21日至23日举行

第十四版

今明天气

19日:多云转晴
14℃~23℃
20日:晴

